

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год
издания
40-й

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 47 (9889)

Суббота, 7 марта 1970 г.

Цена 2 коп.



С ПРАЗДНИКОМ, ПОДРУГИ!

Завтра Советская страна чествует наших славных женщин. Неоценим каждодневный подвиг женщины-труженицы, женщины-матери. И по праву ей воздается благодарное уважение и признательность.

В нашем городе женщины составляют половину всех трудящихся. За ними — ведущее место в просвещении, культуре, медицине, в торговле и коммунально-бытовом обслуживании, на предприятиях электротехнической, легкой и пищевой промышленности. Даже в таких отраслях, как угольная и строительная, их трудится более 10 тысяч человек. Все успехи, достигнутые городом, были бы немыслимы без огромного вклада наших замечательных тружениц.

Женщины города, горячо поздравляем вас с традиционным праздником, с большими успехами в труде, во имя нашей Родины! Желаем вам цветущего здоровья, бодрости, большого личного счастья! Уверены, что и впредь вы будете с достоинством и честью нести свое высокое назначение в обществе!

ГОРКОМ КПСС.
ИСПОЛКОМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

ПОДАРКИ ЗА ХОРОШИЙ ТРУД

Читателям нашей газеты известно о хороших делах коллектива макаронной фабрики, которая постоянно увеличивает выпуск качественной продукции, снижает ее себестоимость, перевыполняет план накопления прибыли. Много лучше стал работать этот коллектив в юбилейном году. В феврале, например, выпуск продукции возрос в полтора раза (440 тонн).

Поэтому не случайно сегодня вечером, в канун Международного женского дня, будет отмечен добросовестный труд многих тружениц, 26 передовиков про-

изводства получают ценные подарки. Одной из первых его преподнесут упаковщице Рансе Хамидуллиной. Эта работница отдала предприятию 26 лет своей жизни.

Засыпщица, ударник коммунистического труда Мария Жирнова за 15 лет работы на фабрике научилась выполнять любую работу. Будет также отмечен хороший труд прессовщицы Веры Овсянниковой, расфасовщицы Федосьи Ильиных, бригадира Жанны Романенко и молодых работниц фабрики Галины Москалевой, Веры Бердик, Нины Василенко.

РАЗГОВОР О МАМАХ

Завтрашний день в нашем городе ждут не только мамы и бабушки, но и дети. В школах появились пригласительные билеты на веселый детский киноутренник.

Учительница школы № 12 Полина Андреевна Дружина проведет беседу для ребят «Милые мамы», а четвероклассники подготовили к этому дню веселый литературно-художественный монтаж.

* ПИСЬМО ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве» заставило по-новому взглянуть коллектив завода полуконсервации на работу своего предприятия. При обсуждении письма, которое состоялось 5 марта, вносило много предложений. Трудящиеся горячо откликнулись на призыв этого важного документа.

Ускорение ввода в эксплуатацию новых производственных мощностей — важный резерв производства. Прежде всего на это обратили внимание на заводе при обсуждении письма. Здесь один из пусковых объектов — новая котельная. Намечалось закончить ее монтаж в 1971 году. Сейчас сроки пересмотрены. Начальник механического цеха Л. Ф. Горшков заявил на собрании, что котельная будет в эксплуатации в этом году.

РЕЗЕРВЫ ЕСТЬ

Химический цех в этом году должен освоить выпуск новой продукции — респираторов. Начальник цеха Н. П. Садовский заверил, что это будет сделано во втором квартале.

Прежде чем взять такие обязательства, оба начальника цехов внимательно проанализировали работу своих коллективов, прикинули все резервы. Конечно, и до письма на заводе искали резервы. Однако при обсуждении его выявился более хозяйский подход трудящихся.

В данное время технический прогресс на первом плане. На заводе решили уже в этом году высвободить за счет механизации и автоматизации отдельных процессов производства 10 человек. С июня здесь начнутся опытные работы по получению активированного угля.

Детально разбирали свою работу трудящиеся завода при обсуждении письма. Они не скрывали упущения, недостатки.

Так, начальник печного цеха М. В. Науменко говорил, что есть еще резервы при производстве карбуритатора р.а. Мастер отдела капитального строительства Е. Л. Быков указывал, что плохая работа транспорта отрицательно сказывается на многих звеньях производства.

Выступающие заострили внимание и на укреплении трудовой дисциплины, и на качестве выпускаемой продукции, и на экономном расходовании сырья, материалов топлива и электроэнергии, и на многих других вопросах, которые подняты в письме. Для обобщения предложений создана комиссия.

На своем месте

«Нина Васильевна Сергиенко новичок на железнодорожном транспорте. Совсем недавно пришла она работать дежурной по станции Польшаевская-2 погрузочно-транспортного управления треста «Ленинуголь», но хорошо зарекомендовала себя оперативностью. Это она дает нам возможность работать без аварий и сокращать простой железнодорожных вагонов под погрузкой. Словом, этот человек на своем месте».

Эти строки прислал к нам в редакцию коллектив участка погрузки шахты «Польшаевская-2». К их поздравлению мы присоединяем свой голос.

ТВОРЧЕСТВО ЮНЫХ

Вчера во Дворце пионеров открылась городская юбилейная выставка «Творчество юных». Здесь представлены экспонаты 14 школ города. Наиболее представительна экспозиция юных техников. Здесь многочисленны электрифицированные приборы, изготовленные ребятами в качестве учебных пособий.

На выставке представлены моделирование, рукоделие. Интересна художественная выставка работ юных студийцев дворца.

С КОЛОКОЛЬЦАМИ

Хотя и не баловал своим теплом первый день весны, а на стадион Соцгородка потоком шли трудящиеся шахты, спортсмены, учащиеся. Играла музыка, торговал буфет, и конечно же, были горячие сибирские блины.

Самые сильные и ловкие могли попробовать свои способности в лазании на гладко выструганный столб, в перетягивании каната, в скоростном беге на лыжах. А для прочих на общую радость были подготовлены в праздничном убранстве русские тройки. Конечно, не всем посчастливилось прокатиться по городку под звон бубенцов, но ликование было общее.

Комсомолец мехеха Александр Кузнецов показал свою ловкость в лазании на столб, откуда под общий смех и поздравления снял бутылку шампанского.

Среди лыжников победила юношеская команда, тренируемая кандидатом в мастера спорта Анатолием Кузнецовым.

В личных зачетах лучшие результаты показал мастер спорта СССР Семен Чудмаев. Все участники соревнований награждены памятными сувенирами и грамотами.

Праздник проводов русской зимы прошел весело и интересно. Ничего не скажешь, умеют горняки работать, умеют хорошо и отдыхать

В. ТОНЬШЕВ.



ЦВЕТОК РАСПРАВИЛ ЛЕПЕСТКОВ УЗОР,
ВАМ САЛЮТУЯ, ЖЕНЩИНЫ, ВЕСНОИ,
И ПУСТЬ ОБРАДУЕТ ВАШ МИЛЫЙ, ДОБРЫЙ ВЗОР
ЕГО БУТОН — ЖИВОЙ ПРИВЕТ ЗЕМНОИ.

ПАМЯТНАЯ ВЕСНА

В тот год весна рано напомнила о себе. Правда, как это часто бывает в Сибири, ей на какое-то время пришлось отступать, зима снова брала верх, но весна 1920 года все же вступила в свои права. Весна, когда снова над Сибирью взвилось победоносное знамя Советской власти. Весна, когда в прошлом оказалось черное колчаковское время.

Крестьяне готовились к весне. В деревне Морозово (сейчас Промышленновский район) те, кто с достатком, сортировали зерно, ремонтировали немудреный инвентарь. Беднота была в мучительных выжиданиях. Каждый хлебороб понимал, что посеянная на носу, надо не проморгать. Но что делать тому, у кого, как говорят, ни кола, ни двора.

Матрена Семеновна сейчас не помнит, кто первым поддал мысль о коммуне. Денег, надо объединиться бедноте, вместе обрабатывать землю, тогда и нужду легче будет преодолеть.

В деревне была партийная ячейка. Коммунисты ратовали за коммуну, убеждали, что сам Ленин призывал крестьян к кооперированию.

Ленин! О вожде мирового пролетариата Матрена слышала, знала, что он — за народ. Муж ее, Афанасий Яковлевич, был партийцем уже до Великой Октябрьской революции. В партизанских отрядах Сибири он сражался за власть Советов.

Супруга хотя и была малограмотная, но сердцем чувствовала, что к чему. В самый разгул колчаковщины Матрена Семеновна шла в Кольчугино. Помогала партизанам, как могла. В деревню Чесноки часто ходила. Там для партизан хлеб пекли, пшени катали, полушубки шили. Она переправляла все это народным мстителям.

Быстро менялась в то время обстановка. Так уж получилось, что весной 1920 года Матрена Семеновна снова оказалась в Морозове. Да, снова. Первый раз она



прибыла сюда в 1911 году из Тамбовской губернии, когда было ей 16 лет. В поисках лучшей доли отец переехал в Сибирь.

В 1916 году Матрена Семеновна жила уже в Кольчугине. А теперь опять в Морозове. Кажется и та деревня, да не та. Говорят о коммуне. Партийные (а их всего-то в деревне 5-6 человек) ходят по дворам бедноты — агитируют.

Свекор Яков Тимофеевич (тоже тамбовский) рассудительно, по-крестьянски придирается. Дома почти каждый день разговоры про коммуну.

— Раз Ленин за коммуну, — говорит Яков Тимофеевич, — то дело стоящее. Вошли Подъяблонские в коммуну «Труд». А вскоре секретарь партиячейки завел с ними разговор о вступлении в партию. Свекор сразу заявил:

— А я давно считаю себя коммунистом. Большевикская партия — ленинская. В Ленина мы верим.

Матрене в ту пору было 24 года. Нужду крестьянскую она помнила на Тамбовщине. Хотя и богата и привольна Сибирь, но и здесь не разбогатели. До коммуны все время в батрачках ходила, высматривала кусок хлеба. Да как же можно не поверить в партию, которая за народ!

Заявления написали вместе. Вместе их и принимали — невестку и свекра. Члены партиячейки Подъяблонских знали хорошо, вопросами не

донимали. С тех пор весна 1920 года, а конкретней — март того года, навсегда в памяти Матрены Семеновны.

Нынешний март для нее тоже особенный. 50 лет исполнилось, как она стала рядовой ленинской гвардии.

Да, рядовой. Никогда у нее не было ни высоких постов, ни ответственных должностей. Была единственная ответственность — высоко нести звание коммуниста.

До 1934 года не работала, была домохозяйка, но от партийных поручений никогда не отказывалась. Поручила партия быть организатором среди женщин — в меру сил своих и способностей выполняла это дело. Нужно было во время коллективизации ехать партийцам в деревню — поехала. И в раскулачивании участвовала, и женщин деревни поднимала на новую жизнь.

С 1934 года до ухода на пенсию (1955 г.) Матрена Семеновна Подъяблонская работала все время на одном месте. Менялось только название предприятия. Был горпищепром — сейчас макаронная фабрика.

Матрена Семеновна персональная пенсионерка республиканского значения. Теперь она присматривает за внуками. С одним из внуков вы ее видите на снимке.

А. ГУЛЯЕВ.

ВСТАВАЙ, СТРАНА ОГРОМНАЯ...

(Женщины города в 1941 году)

ГРОХОТ разрывов бомб и снарядов докатился до Ленинска-Кузнецкого. Под ружье становились шахтеры, строители, железнодорожники, останавливались станки в механических цехах.

«Все для фронта, все для победы!» — был брошен клич по всей стране.

«Заменяем отцов, мужей, братьев и сыновей, ушедших на фронт! — ответили Маркелова, Кузнецова и еще тринадцать человек, обращаясь к женщинам города. — Пойдем в шахты, цехи, на предприятия, в кратчайший срок овладеем какой-либо специальностью».

Митинг пятисот женщин, состоявшийся в парке культуры и отдыха шахты «Комсомолец», постановил заменить мужей и братьев, а через несколько дней двести женщин и девушек могли пойти в шахту. Перепускницы угля Морозова, Терлева, Кислицына, Воронкова уже выполняли норму на 180 процентов.

Первые женщины заальщики и помощники врубашинистов появились на шахте имени 7 ноября.

Двадцать восемь женщин во главе с Саниной организовали свой добычный участок на шахте имени С. М. Кирова, даже лучше мужчин работали конюгоны шахты «А» Адымова, Третьякова, Грачева.

Домохозяйки, учительницы, служащие надели шахтерские спецовки и спустились под землю. Учились, приобретали сно-

ровку, крепили физически, и вскоре бригада Синкиной стала выполнять почти полторы нормы на разборке лавы.

Не менее героическими, чем на фронте, были дела женщин в тылу. Лесодоставщицы Дроздова и Костина, начальник участка Шербакова, электрослесарь Луценкина, забойщица Попова, Радецкая, Паршукова, машинист электровоза Зимина, кондуктор Невродова и многие, многие другие доказали, что русская женщина «коня на скаку остановит, в горящую избу войдет».

«Мы горим желанием помочь любимой Красной Армии, которая, уничтожая фашизм, отстаивает правое дело...»

Помощь эта была бескорыстной, от всего сердца. Домохозяйка Баровкова в фонд обороны отдала два золотых кольца и на 505 рублей облигаций государственного займа: студентка фельдшерско- акушерской школы Жилина — двухмесячную стипендию. Женщины-общественницы Бронская, Кайтна, Новикова, Жибинова собирали для бойцов подарки. Но самый дорогой взнос первыми сделала Кулебакина, Болтунова, Максимова, Акулова, Трофимова. Они безвозмездно сдали свою кровь, став на все годы войны донорами.

Неизмерим подвиг Советской Армии и Флота на фронтах Великой Отечественной войны. Под стать ему были дела женщин в тылу.

Женщины нашего города сегодня

ТЕПЛО отзываются о своей учительнице выпускники четвертой городской школы, где вот уже девятнадцать лет работает Мария Евгеньевна Трофимова. Трудовую деятельность Мария Евгеньевна начала в грозном 1943 году после десятилетки. Затем экстерном закончила Кемеровское педучилище. Сейчас Мария Евгеньевна опытный педагог начальных классов.

На снимке: М. Е. ТРОФИМОВА ведет урок русского языка. Фото В. Языченко.



— 3 —

ПОЕЗДКА В ГОРЖИЦЫ

(Из чехословацких впечатлений)

Кандидат филологических наук К. И. Ровда занимается изучением русско-чешских литературных связей. Недавно он вернулся к себе в Ленинград из длительной командировки в Прагу. Своими впечатлениями он делится с земляками.

НАПИСАЛ я как-то о чешском поэте К. Я. Эрбене, умершем сто лет назад. Газета «Руде право» поместила о моих статьях заметку. Вскоре получаю письмо из Милетина, с родины поэта, теплое и, я бы сказал, ласковое. Началась переписка. В 1966 году, будучи в Праге, посетил Милетин. Радостная встреча в горском национальном комитете запомнилась надолго. Инициаторами переписки были Иржи Трнка и Карел Краткий, но с ними я тогда, к сожалению, не познакомился.

Потом в Чехословакии начались известные события. Многие отсюда перестали писать в СССР. Люди, сеявшие семена розни между нашими народами, не советовали писать. Но Карел Краткий писал. Писал и тогда, когда войска союзных государств пришли в их страну, чтобы предотвратить опасность контрреволюционного переворота, и когда усилилась антисоветская истерия. Он звал меня в Горжицы.

И вот я снова в Праге. В Праге, уставшей от демагогии правых оппортунистов и отрезвляющей от нее. Работаю в литературном архиве. Написал в

Горжицы. Приехали ко мне Карел Краткий и Иржи Трнка. Они зовут меня в Горжицы выступить на собрании Союза чехословацко-советской дружбы...

ГОРЖИЦЫ — в шести километрах от Милетина. Все кругом напоминает здесь о поэте-романтике: темные леса, уединенные озера, мрачные ущелья, старинные сельские церковушки и кладбища. Они воспе-ты в его стихах. Это — край чешской баллады. Жители здешних мест любят творчество своего знаменитого земляка и гордятся им.

Есть у Эрбена баллада о золотой прялке... Впрочем, пора сказочных прялок отошла в былое. Теперь на фабриках горжицкого текстильного комбината «Милета», где занято четыре тысячи человек, жужжат нити, современные прялки, а из вырабатываемой ими пряжи умные машины ткнут нежный батист для босовых платков. Платков самых разнообразных расцветок, рисунков и размеров. Искусные художники каждый год изготавливают рисунки на две тысячи новых образцов. Продукция комбината идет в семьдесят стран мира. В каждую посылают изделия, сообразуясь со вкусами ее обитателей.

...За мной приехал Иржи Трнка, начальник транспорта комбината, рано утром 15 января, а в 10 часов мы были уже в Горжицах. После знакомства с директором комбината, гостеприимным и симпатичным Франтишком Пуркртом, едем по эрбеновским местам. Провожатыми — доктор Карел Краткий и профессор Алоис Илемницкий, непревзойденный знаток местных достопримечательностей и автор книги «Край, славящийся камнем». Ему за пятьдесят. Неис-

— 2 —

тошимый на шутки, он с увлечением показывает места, связанные с балладами поэта, цитирует наизусть эти баллады. В детстве он выучился русскому языку и еще теперь помнит русские стихи и пословицы.

Подъезжаем к деревне Червена Тржемешна. Вот церквушка, фигурирующая в балладе «Клад». Рядом — небольшое кладбище. Среди многих могил одна с надписью на памятнике: «Иван Чернышев. Старший лейтенант Красной Армии. Ленинград». Записываю. Может быть, дома отыщутся родные героя. Могила не забыта. На ней — увядшие от мороза цветы.

ВОЗВРАЩАЕМСЯ в Горжицы. На собрании присутствует около тридцати человек — коммунисты и беспартийные. В обществе числится 25 человек, но еще недавно их было лишь 12. К. Краткий представляет меня собравшимся. Между прочим, с моих слов упоминает, что их гость сегодня именинник: пятьдесят лет назад он был принят в этот день в партию коммунистов. Меня поздравляют. Девушка подносит букет красных гвоздик. Думаю: «Не мне, не мне, а имени твоему, моя родная партия!»

Волнуюсь. Ищу слова. Начинаю по-чешски, надеюсь перейти на русский, но вижу, что меня хорошо понимают, увлекаюсь и говорю на родном языке собравшихся. Рассказываю о нашей стране, где впервые в мире победили рабочие и крестьяне и по идее Ленина создали нерасторжимый союз свободных народов, больших и малых, построили социализм, овладели вершинами культуры и отстаивали свои завоевания в Великой Отечественной войне, принесли свободу и

Молодая женщина быстро вошла в строительный вагончик и спросила у бригадира:

— Идти плиты цеплять? А через несколько минут я видел, как она ловко забралась на большую стопу железобетонных плит и уже подавала знаки машинисту башенного крана.

— Кто эта стропальщица? — спрашиваю бригадира монтажников А. В. Попова.

— Это Аннушка, наш профгруппорг, — с теплотой сказал бригадир и добавил: — Она не стропальщица, а электросварщица. — Когда выполнит свое основное задание, всегда вот так просит, чтобы ей дали другую работу. Наша Аннушка не ждет приглашения...

Заслуженный строитель РСФСР Анатолий Владимирович Попов, обычно скупой на похвалу, рассказывает, как Анна Ивановна Шпортова в июне прошлого года влилась в их мужской коллектив, как она быстро освоила высотную электросварку «при ветре, дожде и морозе» и выполняет ее так, как «не каждый мужчина сделает».

В бригаде знали, что новая электросварщица прошла неплохую практику в мехцехе управления. Но первое время с большим недоверием относи-

лись к ней: мол, на земле всякий сможет сварить металл, а тут не бабье дело...

Но как-то однажды скептики замолчали. Это было летом прошлого года, когда сложную электросварку металлических конструкций наверху строящегося спортмагежа бригадир поручил опытному Алексею Мелентьеву. Узнав об этом, Анна Ивановна идет с упреком к бригадире: «Я здесь неравноправная, что ли?» И настояла, чтобы ей поручили это дело. И выдержала трудовой экзамен.

А недавно мне довелось увидеть, как она прочно, быстро и красиво делала металлические швы. И я понял, почему специалисты-строители сейчас перестали контролировать ее работу.

Но не только за свою добросовестную и хорошую работу снискал здесь уважение, завоевал авторитет человек. Шпортова отзывчива и проста в обращении с людьми. А ее общительности, активности, веселому нраву могут позавидовать многие. Бывало, кто-нибудь из монтажников бросит соловатовую шутку, Анна Ивановна, отвечая, как говорят, не лезет в карман за словом.

Веселой и жизнерадостной я встретил ее во время «пе-

рекура» в этот зимний день. Завязалась беседа.

— Не холодно в куртке-то? — Так я же на работе, — с удивлением ответила Анна Ивановна.

— Сибирячка? — Да. — Давно на стройке? — В июне будет десять. — Все электросварщицей? — Нет, работала еще и мотористом.

— А снова не собираешься менять профессию?

— Собираюсь, но только после пенсии, — и громко, заразительно смеется.

Чей-то мужской голос в большом здании спортивного комплекса громким эхом перебил наш разговор: «Аннушка-а-а...»

Слово электросварки снова озаарило громадное помещение, летят фейерверки искр. Я смотрю на работу строителей и почему-то вспоминаю рассказы руководителей Полысаевского шахтостроительного управления о Шпортовой; как без отрыва от производства по вечерам она настойчиво дважды училась на курсах, как добросовестно трудилась мотористкой на сооружении Чертинской ЦОФ. Как на фабрике однажды стало затоплять водой после аварии здание перегрузки угля. И как благодаря бесценной суточной работе Анны Ива-



новны не было затоплено дорогостоящее оборудование.

— Одним словом, наша Аннушка, — любит при встрече, когда речь пойдет о ней, подчеркнуть начальник первого участка Е. М. Казначеев, — из тех редких женщин, которых нужно почитать! Она, как добрая и заботливая сестра в нашем коллективе.

На снимке: А. И. Шпортова.

Текст и фото Г. Бусыгина.

Д. РУСАНОВ

РОДНОЙ ГОРОД

Город беспокоится
Добротой обнять
Всех, кому доводится
В городе бывать.
Молодой, стремительный,
По-сибирски прост,
Он в лесах строительных
Набирает рост.
Утро начинается
Солнцем на копрах.
Город поднимается
В песенных ветрах.
В караул по улицам.
Вышли тополя,
Городом любуются,
Ветви шевеля.
В улицах моторов
Будняя страда.
И идут шахтеры —
Гвардия труда.

ВЕСНА

До утра не засну,
Ожидая весну
В голубом, в кумачевом, в
зеленом, —
Бродят рифмы подобно
влюбленным,
Отпускать от себя их
рисованно —
Я привык, чтобы было
рифмовано.
А тем более входит весна —
Ей созвучная песня нужна.
Неба ясная голубизна.
Значит, здравствуй, товарищ
весна!

Голубая в цветеньи лоза
И озер голубые глаза,
А еще, а еще чудеса —
Голубеющих рек поля,
Заливные луга в голубом,
В небе радуга с первым
дождем.

А потом — зелено, зелено —
Прорастает на пашнях зерно,
Поднимаются травы в долинах,
Как в сказаньях, как
в песнях-былинах.

Я иду, и в полях зелена
Привстают, чтобы достигь
до меня.

Я приметку крестьянскую знаю:
Всходы дружные — быть
урожаю.

Потому и на празднике Мая
Мы на деревьях весну
поднимаем.

Цвет ее, что она нам дарит,
С кумачевым свечением слит.

СКРОМНЫЙ ПОДАРОК

ВОТ УЖЕ 10 ЛЕТ прошло с тех пор, как я стал заметной личностью в своем микрорайоне. Правда, обо мне еще не рассказывали на пионерских сборах, но стихийно меня пропагандировали уже везде: в банях, парикмахерских, в очередях за селенкой по рубль сорок пять. Это среди взрослых. Дети же знакомились с моими достижениями прямо через окно кухни. Бывало даже вздрагивал. Сидишь себе тихо у батарейки, штопаешь носочки сыну. Жена — в драмкружке, Сережка — в автокружке. Тихо, муха не пролетит. Вдруг как что-то заремит...

Сперва меня даже смущало такое внимание, а потом привык. К славе ведь привыкаешь. Тем более, что наградой за ее тяжелой бремя мне бывала улыбка моей очаровательной жены.

— О, у тебя готов ужин, милый! И что бы я без тебя делала? Ты — душка!

Она одной рукой трепала меня по щеке, а другой перелистывала специальный журнал «Клуб и художественная самодеятельность». Я пристравивался у ее ног, но она вдруг вздрагивала.

— О, у тебя что-то подгорает.

Мы жили дружно, правда, немножко скучно. И вот однажды...

Да, да, это именно тот роковой день. Жена пришла не одна. Ее подруги торопливо раздевались и весело щебетали в прихожей. Я завсполохнулся, ибо сегодня задержался на работе, и не успел дожарить рыбу. Надеюсь на деликатность жены, я закрыл дверь из кухни и почувствовал себя в безопасности.

— Пусть немного посидят, поболтают. С ужином подождем, — подумал я.

Но тут дверь распахнулась, и моя милая жена в окружении трех столь же милых сослуживиц как-то торжественно и чинно проследовала в кухню.

Подойшла ко мне и гордо представила.

— Вот какой он, мой Петя!

— Петя! — уже раздраженно шепнула мне она, — поцелуй дамочку.

Я изогнулся в три погибели, сделал церемонный реверанс и дополнительно помахал у их ног передником, который на беду оказался в муке. Лакированные

франко-итальянские туфельки покрылись белым налетом. И дамы дружно захохотали.

— Честь имею, — пробормотал я и попробовал было отступить на задний план.

Но дамы окружили меня. Они наперебой охали, вздыхали, а одна даже полезла в сумочку за платочком — так растрогалась. Я попытался утешить ее, но она только безнадежно махнула рукой.

— Нет! Лучше не говорите! Вы не знаете его. Вы не знаете моей каторжной жизни...

Но тут ее решительно прервала молоденькая розовато-сиреневая блондиночка с глазами цвета острого томатного соуса. Она с подкупающей искренностью взяла меня за рукав и так задушевно заговорила:

— А знаете как лучше жарить рыбу? — она наклонилась почти к самому моему уху, обдала запахом лимонной эссенции, и я услышал обжигающий полусшепот: — С молоком...

И тут со мной что-то случилось. Поймите меня правильно. Не в эссенции дело, хотя я сразу почувствовал свою родную кулнарную душу. Нет, дело не в том. Просто я впервые встретил такое участие, понимание, услы-

ЮМОРИСТИЧЕСКИЙ РАССКАЗ

шал добрый совет, можно сказать.

Теперь уже я нежно взял ее за руку, заглянул сквозь ее бездонные глаза в самое сердце и заговорил, заговорил...

Экскурсия, уже удалась в комнату, видимо, осматривать мои последние достижения в области ручной вязки, мы же ничего не замечали. Я рассказывал ей, как другу, и о вчерашней очереди за дыплетами, и о моем любимом чесночном соусе, и о приготовлении шурпы в домашних условиях, и почему-то, о своей няньке из розового детства.

А она... А она смотрела на меня так, так... участливо и нежно, и в ее глазах даже почти блестели слезы.

С моей бывшей супругой мы теперь живем по соседству. И поддерживаем добрые отношения. Я даже решил ей сделать 8 Марта маленький скромный подарок. Продавщица помогла мне выбрать для нее самый красивый клеенчатый фартук. Надеюсь, что он принесет ей счастье.

М. ПУСЕМИН.

— 4 —

другим народам, в том числе чехам и словакам. Говорю о принципах ленинизма, без которых невозможна победа над эксплуататорами. Говорю в глаза торские истины, не обхожу трудных и сложных вопросов ни в нашей, ни в их жизни.

Вижу по лицам: слушают с большим вниманием. Чувствую: иду за мной. И неудивительно, ведь здесь находятся друзья. Делюсь воспоминаниями о нашей тревоге в те дни, когда в Чехословакии, под видом «возрождения», началось оплевывание завоеваний социализма и партии рабочего класса, кровозглащались лозунги буржуазной демократии в качестве идеала, к которому должен стремиться социализм в Чехословакии.

— Наши воины, — говорю я, — пришли к вам не как оккупанты, а как друзья и братья, которые не хотят, чтобы жертвы, принесенные их отцами в борьбе против фашизма, были напрасны.

С интересом слушаю мой рассказ о мордовском поэте И. Н. Прончатове, который освобождал Чехословакию от гитлеровцев. Узнав от жителей имена любимых чешских поэтов, он по возвращении домой выучился по-чешски, познакомился с творчеством Эрбена и переводит его на мордовский язык.

Вопросы и ответы. Единодушие с аудиторией полное. Это радует.

ПОСЛЕ собрания меня повели по фабрике. На горжицкой фабрике, самой крупной в комбинате, работает 1200 человек, преимущественно женщин. «Старушке» исполнилось 135 лет. Но она переживает вторую молодость. На ней установлены новые ткацкие

— 5 —

станки из ГДР, хлопок идет из Советского Союза и из Египта.

Объяснения давали директор комбината Пуркрт и управляющий фабрикой Я. Новак. Входя в строгий цех, оборудованный новейшими станками. Удивительное зрелище: сотни тысяч, миллионы тонких, как паутина, нитей влекутся в недра станков, откуда широкими потоками текут узорчатые полосы материи. Сбоку каждого станка — перфорационная карта: на ней запрограммирован рисунок изготавливаемого машинной платка. Людей почти не видать.

В цехе более восьмисот станков. Его недавно построили. На строительстве хорошо помогали советские солдаты. Франтишек Пуркрт не нахвалится ими: 25 человек работали почти месяц.

Дружба горжицан с советской воинской частью установилась прочная. Они ездят друг к другу в гости. Как объясняются? В русском и чешском языках много общих слов. А когда попадаются непонятные, на помощь приходят жесты.

Наши солдаты помогают везде, где только находятся. И своим честным и добрым отношением к чехословакам завоевывают их расположение и любовь. Лед недоверия тает с каждым днем. В газете «Руде право» часто публикуются письма с разных концов страны о доброй славе наших бойцов, отвоевывающих одно за другим обманутые враждебной пропагандой сердца. Бойцов приглашают на собрания молодежи, где они делятся опытом комсомольской рабо-

— 6 —

ты, заражают своим оптимизмом, поют советские песни.

Я счастлив. На меня, простого советского человека, изливается столько тепла, дружеских чувств. Это чувства любви к моей стране, родине социализма. Нет, у этих людей не повернется язык сказать недоброе о нас.

Товарищи Ф. Пуркрт и К. Краткий, поддержанные всеми присутствующими, просят меня подружить их с какой-нибудь текстильной фабрикой в Ленинграде. Хотя переписываться, обмениваться опытом. Мне эта мысль по душе. Пусть дружба растет и ширится. Обещаю. Вспоминаю фабрику имени Желябова, на которой бывал в двадцатые годы как сотрудник «Ленинградской правды».

БОЛЬШИМ другом нашей страны в прошлом был Карел Яромир Эрбен. Он переписывался с нашими учеными и писателями, в 1867 году посетил Петербург и Москву, был горячим сторонником дружбы наших народов. Одному из своих друзей в России он написал в альбом такие стихи:

Будь Москва то, будь то Прага,
Наша родина — одна,
Значит, быть нам вместе благо!

Идея дружбы, которую утверждал чешский поэт сто с лишним лет назад, и поныне остается живой и плодотворной. Но ныне народы наших стран — сами хозяева своей судьбы. И дружба помогает им строить счастливое будущее и отстаивать его общими силами против общего врага.

К. РОВДА.

В субботний вечер



ПРО МАМУ МОЮ

В эту среду, в эту среду
Мне исполнилось пять лет.
Про меня твердят соседи:
«Папин вылитый портрет!»
Ну, а я желаю все же
Быть на мамочку похоней.
Я смотрела: моет мама,
Варит, гладит, платья шьет....
И подумала, что с нами
Мама очень устаёт.

Я корзинку смастерю
И раскрашу ярко,
Милой маме подарю
В день 8 Марта.
И скажу: «Не мой посуду,
Я теперь сама мыть буду,
Уж не маленькая я —
И помощница твоя».

В. ТОМИЛИНА.



Галина ЗИНЧЕНКО, Надежда ДУПЛЯКОВА, Валентина АЛЬТИБЕНЕВА — воспитанники нашей детской спортивной школы — неоднократные чемпионы зон Сибири и Дальнего Востока, победители международных соревнований в ГДР и Чехословакии, члены сборной команды РСФСР по спортивной гимнастике.
Фото В. Гаева.

НАШИМ ДЕВУШКАМ

Высоких чувств
И дерзких сил кипенье
Живет в душе,
Когда вы среди нас.
Девчата милые,
Примите поздравленья
В день праздничный,
В хороший добрый час.
Повсюду вместе —
В школе, в комсомоле —
Учились мы
Работать и дружить.
И рядом с вами —
В цехе или в поле —
Работать легче,
Радостнее жить.
Мы все — сыны и дочери

Отчизны,
Мы любим край сибирский
Горячо.
И вместе строим
Счастье новой жизни
Рука в руке,
К плечу плечо.
Восьмое Марта —
День весенний,
Глаза девчат
Прекраснее цветов.
Примите, девушки,
Средь многих поздравлений
И мой бунет,
Что я для вас сложил из слов.
П. РЯЗАНОВ.

ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ ЖЕНАМ

1. Стремись быть для мужа хлебом, а не пирожным. Пирожные вкусны, но быстро надоедают. Хлеб же нужен всегда! Помни, однако, что не хлебом единым жив человек!
2. Будь приветлива и оптимистична. Учти, что пессимизм отталкивает людей, а муж тоже человек!
3. Поощряй с небольшим сопротивлением невинные страсти мужа (шахматы, охоту, рыбную ловлю). Поощрение безоговорочное (без сопротивления) уменьшает в глазах мужа эффект победы над тобой. Сильное сопротивление вызовет протест и может повести к развитию других, более вредных страстей!

4. Помни, что, уступая в малом, имеешь шансы выиграть в большом. Предоставь мужу право выбора деталей туалета, транспортных средств. Переходи улицу там, где хочет он, но веди его туда, куда хочешь ты!
5. Развивай в муже склонность к домашнему изобретательству. Сделанное им усовершенствование наполнит его гордостью и вызовет желание самому участвовать в использовании изобретения. Если он сам подведет горячую воду к раковине, то охотно будет мыть посуду, так как это каждый раз будет напоминать ему, что он творец.
6. Стремись быть соучастницей

дел мужа. Будь полезна даже при решении им малоинтересных дел или задач. Помни, что вовремя поданный гвоздь, даже сочувственное хмыканье в подходящий момент бессознательно заносится в твой актив. равнодушие к делам мужа справедливо расценивается как равнодушие к нему самому.

7. Будь в меру правдива и не требуй от мужа большего. Помни пословицу: «Правда хорошо, а счастье лучше!»

8. В финансовых делах соблюдай строгое разделение труда. Предоставь мужу почетное право зарабатывать деньги, неблагоприятную, но важную задачу тратить их возьми на себя.

9. Избегай присутствия мужа при покупке нарядов. Муж не должен знать истинной цены вещей. Это сохранит его нервную

систему от излишних потрясений.

10. При воспитании детей балансируй между нежностью и строгостью. Наличие в семье бабушки делает эту систему особенно неустойчивой.

А. ПРОКОФЬЕВ,
доктор биологических наук,
профессор.

ГОВОРЯТ ДЕТИ

У Малгоси (6 лет) и ее брата Дарека есть кот. Как-то мальчик пожаловался маме, что кот лег спать с грязными ногами. «Как все мужчины», — ехидно заметила Малгоса.

В КИНО ТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

ОПАСНЫЕ ГАСТРОЛИ

Сеансы: 12, 4, 6, 7.50, 10.
ТРЕВОЖНАЯ МОЛОДОСТЬ
Сеансы: 10, 2.20.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК
МАТЕРИНСКАЯ ЛЮБОВЬ

(Две серии)

Сеансы: 11, 5, 8.
РЕСПУБЛИКА ШКИД

Сеанс в 2 часа.
«РОДИНА»
ИВАН БРОВКИН НА ЦЕЛИНЕ

Сеансы: 9.30, 11, 12.50, 2.30,
4, 5.50, 7.30, 9.30.

«СИБИРЬ»
АНЖЕЛИКА—МАРКИЗА

АНГЕЛОВ

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.
ИВАННА В НАПАДЕНИИ

Сеансы: 10, 2.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА,

7 МАРТА
I ПРОГРАММА

МОСКВА

12.00 Новости. 12.15 Мультфильм. 12.30 Для школьников. «Школа начинающего спортсмена». Хоккей с мячом. 13.00 А. Чаковский «Невеста». Спектакль Московского театра им. Н. В. Гоголя. 15.10 Чемпионат мира по фигурному катанию (в записи). 16.30 Музыкальный турнир городов. Симферополь—Иркутск. 17.30 В эфире — «Молодость» На поверхности — молодежь страны. Молодежь Азербайджана. 18.30 Владыки без масок.

КУЗБАСС

19.00 Кино и время-20.05 Документальный фильм.

МОСКВА

20.30 Встреча с Русским

музеем. 21.00 «Союз нерушимый». Азербайджанская ССР. 21.15 Истории чеканный шаг. 21.40 Концерт оркестра Азербайджанского радио и телевидения. 22.00 Новости. 22.05 «Я бакинский рабочий». Телеочерк. 22.20 «Страна огней». Тележурнал. 23.10 Клуб кинопутешественников. 24.00 «Встречи на свадьбе». Концерт мастеров искусств Азербайджанской ССР.

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

8 МАРТА

I ПРОГРАММА
МОСКВА

12.00 Новости. 12.15 Передача для детей. 12.45 Чемпионат мира по фигурному катанию (в записи). 14.00 «Час Родины». Общесоюзный репортаж, посвященный Международному женскому дню 8 марта. 15.00 Музыкальный юбилей. 15.40 «Варькина земля». Премьера телевизионного художественного фильма. IV серия.

16.45 «Семь дней». Международная программа. 17.30 Первенство СССР по хоккею с мячом. «Динамо» (Москва) — СКА (Хабаровск). 19.15 Телевизионный театр миниатюр. «Наши соседи».

КУЗБАСС

20.00 Для малышей. Мультфильмы. 20.25 Для вас, женщины! Концерт.

МОСКВА

21.30 Новости. 22.00 Чемпионат мира по фигурному катанию. Показательные выступления. Передача из Югославии.

К СВЕДЕНИЮ КВАРТИРОСЪЕМЩИКОВ!

Товарищи квартиросъемщики, для лучшего обслуживания ваших заявок домоуправление № 1 УКХ, находящееся на ул. Ломоносова № 4, работает ежедневно с 8 до 18 часов. В субботу и воскресенье — с 10 до 17 часов.

На приеме у эрудита

Ребята из поселка шахты «Польсаевская-1» спрашивают:

«В КАКОМ ГОДУ СДЕЛАН ПЕРВЫЙ ТЕЛЕВИЗОР?»

Еще в конце прошлого века, как только ученый А. Н. Лодыгин изобрел обыкновенную лампочку накаливания, появился первый телевизионный проект. Затем сотни проектов засыпали патентное бюро.

Шли годы. И только в 1925 году первые практические телевизионные передачи были осуществлены Бердом в Англии и Дженниксонем в США.

В СССР в это же время работы по телевидению начали проводиться под руководством А. А. Чернышева. А 29 апреля и 2 мая 1931 года под руководством П. В. Шамова были проведены первые опытные передачи из Москвы в Ленинград. День 1 октября 1931 года явился началом телевизионного вещания через московские радиостанции. Но передачи эти принимались только любителями.

Тогда же в Ленинграде был выпущен первый телевизор, разработанный А. Я. Брейтбартом.

Смех — не грех

Уговорил

— А ну вставай, машину подогнай!
— Не поеду!
— Поедешь!
— Нет!
— Слушай, друг, поехали! Мы тебя вымоем, побреем, подстрижем, если попросишь — зубы почистим и спать уложим. Поехали...
— Ну если так, то можно и съездить.
...В медицинском вытрезвителе готовились к очередной встрече.

☆☆☆

Магда (5 лет) видела по телевизору фильм, герой которого, причалив к родным берегам, поцеловал землю. Девочка, которую эта сцена сильно взволновала, рассказывает маме: «...и подумай, он поцеловал родину в травку!».

☆☆☆

Лешек (5 лет) с интересом осматривает сестричку, с которой мама вернулась недавно из роддома. «Почему она такая потная?» — спрашивает мальчик.

Мама объясняет, что малышка не вспотела, а намазана маслом. — Зачем? — не понимает Лешек. И, не дожидаясь объяснения, говорит: «А, знаю! Ты ее намазала, чтобы она не скрипела».

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий,
ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 9-47, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 9-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 9-47, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 (два звонка и через АТС 9-48, бухгалтерии 0-52 (два звонка), директора типографии 2-21.

Гортегзаграфия,
г. Ленинск-Кузнецкий,
ул. Белинского, 17.

СЛ 1336
Заказ № 2074 Тираж 23000